

AÑO II.—NÚM. 139
Madrid, 19 de Marzo de 1898.

DEPRESIÓN

Asistimos a las postrimerías de un régimen que ha llevado hasta un punto inconcebible el enervamiento del país. La debilidad, más que debilidad impotencia de los gobernantes, ha traído como lógica consecuencia la atrofia, el aniquilamiento de la voluntad y de las energías de abajo. Se ha calificado de patriotismo por los que explotan este estado de ánimo de la nación la mansedumbre con que el pueblo español se ha prestado al sacrificio. Ha dado su sangre y la de sus hijos; su fortuna y la de la nación; ha sufrido en silencio, con resignación de idiota, que se insulte y se ofenda a lo que siempre estimó más que su vida, a la patria augusta, y honor, hijos y dinero se han disipado, sin que haya pedido cuentas a nadie. Aparentemente esto es así, y decimos aparentemente porque tenemos razones para creer que en el fondo de su corazón, que en lo íntimo de su alma se está elaborando toda una terrible tempestad de indignación y de ira. Y no puede ser de otro modo. Si el pueblo español fuese indiferente a las desdichas que le abruma, si permaneciese insensible a los insultos y atropellos de que es víctima, si en su rostro curtido por el aire de los campos, ó ennegrecido por el humo de la fábrica, ó meditabundo por el labor de la inteligencia, no dejase huella la mano leve que le hiera, sería el pueblo más miserable de la tierra.

Pero, lo repetimos, no es así, no puede ser así, dígame quien lo diga. El pueblo español está abatido por las desdichas, herido en su alma noble y generosa por los desengaños y las decepciones; habrá visto entibiarse su fe en las ideas que fueron siempre su norte, y debilitarse su esperanza en una próxima regeneración, pero no ha caído tan bajo, no se ha denigrado tanto, no ha caído en tan profunda abyección que no sienta subir a su rostro como oleada de fuego el calor de la ira, y a sus labios convulsos la frase de protesta, pronta a traducirse en movimientos enérgicos, de una voluntad indomable ante la ofensa soez, ó la agresión injusta y brutal. Pero esto no obsta para que resulte evidente, de una evidencia dolorosa, la depresión del alma de este pueblo noble y honrado.

El telégrafo suele comunicarnos noticias de ofensas que manan sangre, sin que nadie parezca conmoverse. Lluven sobre la nación española toda clase de sospechas, todo género de insidias, toda suerte de malevolencias con motivo del siniestro del Maine, y España los sufre sin protestar.

Amenazan los Estados Unidos con sus acorazados nuestros puertos de Cuba y Filipinas, y España vacila en enviar los suyos, y nadie se atreve a pedir que vayan en vez de estar enmohecidos en las tranquilas aguas de nuestros departamentos marítimos, ó evolucionando en nuestras costas del litoral. Se dice que allá, en una población yankee, se pisotea el glorioso emblema de la patria, y no se levanta ni una sola de aquellas voces que rechazaban desde la cima de humeantes escorbos, bajo los cuales se hallaba sepultada una ciudad heroica, las proposiciones de capitulación de un general victorioso de los más aguerridos ejércitos de Europa.

Se susurra que nuestros destruyeros se detienen en Canarias porque al Gobierno yankee le molesta su presencia en las aguas del mar Caribe, y no hay un español que crea hallar motivo para indignarse ante la posibilidad de que semejante exigencia pueda resultar cierta.

Va siendo ya hora de que esta situación cese. Por mucho que crean aventurar las masas neutras en una revolución llamada a cambiar radicalmente la manera de ser del país, nunca será tanto como lo que comprometen con su pasividad, porque van acotumbrando al mundo a la creencia de que España es capaz de sufrirlo todo sin defenderse y hasta sin quejarse; todo, hasta la desmembración de su territorio, hasta la cesión al extranjero de una parte de su suelo, sgarado por ser el suelo de la patria, sgarado también por ser la tumba de los mártires de nuestra independencia y de nuestras libertades.

Y este no puede tolerarse, esto no puede pensarse siquiera de la nación que cuenta en su historia con tantos y tan gloriosos hechos. Es, pues, preciso acudir al marasmo, estirar los miembros, preparar la voluntad y despertar el ánimo para salvar del naufragio a los que ha arrastrado la restauración el honor y la independencia de España.

ESPAÑA Y LOS EE. UU.

POR TELÉGRAFO
(DE NUESTRO SERVICIO)

Construcción de buques.
Washington 17.—(Via-cable Londres Bilbao).—La Comisión naval de la Cámara ha aprobado definitivamente y por unanimidad el dictamen referente a la construcción de seis torpederos y seis cazatorpederos.

Varias noticias.
Londres 18.—El crucero americano San Francisco, procedente de Lisboa, llegó ayer a Salsbury, en el Támesis.

Los oficiales americanos tomarán hoy posesión del crucero brasileño Amazonas.

El "San Francisco."
Washington 18.—El Senado americano ha aplazado sus sesiones hasta el lunes próximo. El dictamen sobre la voladura del Maine ha sido confiado a un oficial de marina para que le traiga aquí y entregue a Mac-Kinley.

A pesar de cuanto se ha dicho, nada puede asegurarse acerca del contenido del expresado documento.

Los acorazados Texas y Massachusetts han salido ya de las Tortugas con rumbo a las costas del Norte de los Estados Unidos, donde se unirán a una escuadra que se está formando allí.

Juicios y opiniones de la prensa.
Nueva York 18.—El Herald de Nueva York dice que en el discurso que pronunció ayer tarde en el Senado el Sr. Proctor sostuvo que era imposible que el régimen autonómico prevaleciera en Cuba.

Amberes 18.—El periódico El Precursor dice que en caso de guerra España encontraría en su admirable patriotismo fuerzas de resistencia desconocidas.

Añade que en ningún caso Europa abandonaría a España, pues de otra suerte debería deseser de la justicia.

Viena 18.—El periódico Ostdeutsche Rundschau cree que los Estados Unidos reflexionarían antes de provocar una guerra que podría ser tan perjudicial a su comercio.

El conflicto no parece, pues, inminente.

Londres 18.—The Daily Mail publica un despacho de Nueva York diciendo que los Gobiernos de Austria y de Italia tienen la intención de reclamar a los Estados Unidos indemnizaciones para las familias de los súbditos italianos y austriacos muertos durante los desórdenes de Lattimer en Agosto último.

Londres 18.—The Morning Post inserta un despacho de Nueva York, anunciando que las Compañías de los astilleros de New York y New York van a construir un dique flotante para el Gobierno de los Estados Unidos, capaz de sostener a la vez dos acorazados.

Londres 18.—The Daily News publica un despacho de Roma confirmando la noticia de que España está negociando en Italia la compra de varios buques de guerra.

The Daily Chronicle publica un despacho de Washington afirmando que las relaciones de España y los Estados Unidos mejoran de día en día, y que el Gobierno americano ha resuelto a dejar en suspenso el asunto de Cuba hasta que se verifiquen las elecciones de la Cámara.

Según varios despachos recibidos esta madrugada, los principales periódicos de Nueva York creen que se evitará la guerra dejando en salvaguardia la honra de España.

Cuestión de aranceles.—Cuidados de Inglaterra.

Londres 18.—En la sesión celebrada en la Cámara de los Comunes, el Sr. Macarturth ha preguntado si es cierto que el ministro de España en Washington ha recibido instrucciones para negociar con aquel Gobierno, a fin de que los productos americanos obtengan trato favorable en las Indias occidentales españolas.

El Sr. Curzon declara que el Gobierno inglés carece de noticias sobre esta particular, habiendo encargado al embajador de la Gran Bretaña en Madrid que se informe sobre este asunto, pues el convenio comercial vigente entre Inglaterra y España, establece que las mercancías inglesas hayan de ser tratadas en las colonias españolas con arreglo a la columna mínima del arancel colonial.

Comparación militar.—Muchas gracias.

Berlin 18.—La República Francesa hace un estudio comparativo de los ejércitos español y norteamericano, llegando a la conclusión de que los soldados españoles son muy superiores a los de los Estados Unidos por su valor, sobriedad y disciplina.

Aumento del ejército (yankee).

Washington 18 (via cable Londres Bilbao).—Ayer fué presentado a la Cámara de representantes y al Senado un proyecto de ley elevando el contingente del ejército activo hasta 103.000 hombres.

Dos escuadras.

Nueva York 18.—De Washington telegrafían a El Herald de Nueva York que van a formarse dos nuevas escuadras destinadas a las defensas de los puertos de la costa Norte y de la costa Sur respectivamente.

EL DOCTOR ESQUERDO

El antes dichoso hogar del ilustre patrio viste hoy negros colores. La muerte implacable y fiera ha trocado en tristezas las alegrías, arrebatando para siempre a la que por las bondades de su corazón y lo hermoso de sus prendas constituía su principal encanto.

No podemos por esta causa enviar a nuestro querido jefe y distinguido amigo felicitaciones que habrían de parecer como un insulto a su dolor en estos momentos en que ha de ser en él más vivo y punzante el recuerdo de la hija adorada.

La redacción de El Progreso se limita, pues, a enviar al Sr. Esquedo en el día de su santo la expresión sincera de su inquebrantable afecto, deseándole una vez más la resignación necesaria para sobrellevar la pesadumbre de su desgracia, y efreciéndole la seguridad de que toma una parte muy grande en su dolor.

NUESTRO DIRECTOR

LERROUX DE VIAJE

POR TELÉGRAFO
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Un meeting.—Gran entusiasmo.—Discursos comentados.—Período de actividad.—A Morón.

Utrera 18 (2,10 tarde).—Auteanoche llegó a esta población el Sr. Lerroux.

A la estación acudieron a recibirle republicanos de todos los matices. Asistió al Casino, donde se le obsequió con una serenata.

De Coronil llegó el representante de la Asamblea, Sr. Arévalo.

Por carteles se anunció el meeting, que tuvo lugar anoche en los salones del Casino republicano, asistiendo numerosa concurrencia, en la que figuraban elementos de todas las clases sociales.

Hicieron uso de la palabra el presidente, Sr. Infante, presentando a Lerroux, quien pronunció un elocuente discurso que obtuvo grandes aplausos, provocando repetidas manifestaciones de entusiasmo.

Entre los monárquicos es muy comentado el discurso del director de El Progreso, y aplauden sin reservas la crítica que hizo de la actual situación política.

Los republicanos de Utrera han entrado, con motivo de la estancia en ésta del Sr. Lerroux, en un período de actividad del que se esperan beneficiosos resultados para la causa. Lerroux saldrá esta noche para Morón, donde se celebrará un importante meeting.—Pino.

RODANDO POR EL MUNDO

(CRÓNICAS DE VIAJE)

EN CÓRDOBA

Ha sido monester que oculte a todos los amigos mi paradero para poder dedicar algunas horas a recoger en estas cuartillas ligeras impresiones de mi viaje, relacionadas con el objeto que me traía rodando por estos mundos.

Y de tal modo rodando por estos mundos, cesión, que no es fácil tarea retener y reproducir con fidelidad las más antiguas.

Sin embargo, no he necesitado acudir al recurso de la consabida cartera para refrescar mis recuerdos de Córdoba, más adivinada que conocida.

Córdoba tiene el honor de ser mi patria pequeña, cosa que me tendría muy orgulloso si no fuera porque me amarga la alegría el pensar que soy paisano de Grito, el cantor de la sierra cordobesa y del Campo del Moro de Madrid.

Pero, en fin, él es de la capital y yo de la provincia, tierra adentro, casi feudatario del marqués de la Vega de Armijo, presidente indispensable y consuetudinario del Congreso condecorado por los liberales.

De Córdoba conservaba yo remembranzas tan desvanecidas, que apenas eran borrones esfumados en las lejanías de un recuerdo vago y como soñado.

Pasé cien veces por su puerta, y abalanzado a la ventanilla del tren me la comía con los ojos, y ella quedaba allá, arrebatada en su manio de pivo, dorado por un sol de justicia, borrándose por instantes en la bruma del horizonte, como sombra querida que se aleja.

Por fin llegó a ella. Una mañana esplendorosa y perfumada por las auras de la sierra que sahumam el ambiente con aromas de tomillo, entré triunfante por el Gran Capitán.

Mi buen amigo, el venerable amigo de todos nosotros, D. Pedro Cristino Manacho, siempre firme a pesar de sus achaques, siempre regocijado a pesar de sus años, siempre andaluz, neto, de pura raza, me recibió con un abrazo, y a mí me pareció al estrecharle que abrazaba el pilar de la constancia sin desmayos, de la lealtad sin dudas ni vacilaciones.

Toda una historia de consecuencia escrita en aquellas canas, toda una odisea de luchas grabadas en aquel cuerpo que no se rinde al dolor de los años y los desengaños, me conmovieron de verdad.

Con él y con los buenos correligionarios que nos acompañaron habíamos largamente... Si en Córdoba hay republicanos, muchos republicanos y buenos; pero al tiempo, la impaciencia, la fe que se entibia con las adversidades, la lucha estéril, siempre estéril, en los comicios, han dejado dolorosos huecos en las filas.

No hay estímulos, no hay juventud que empuje. El caciquismo lo arrasa todo. Unos se retraen, otros se van... Y allí queda, erguido y sereno como una esfinge, dispuesto siempre al sacrificio, el viejo progresista, rodeado de unos cuantos leales.

Ya no puede servir a sus ideas con aquel entusiasmo de los años juveniles, con aquella actividad de su edad viril. También agotan y enervan los desengaños y rinde la pasividad a la fuerza física. Lo que no declina nunca en D. Pedro es el vigor de la fe, el amor a los ideales que lleva en el corazón hace tantos años.

En Córdoba hay republicanos, muchos y buenos. Esperan la voz que les llame a la lucha, pero a una lucha definitiva que derribe todo esto, que traiga un estado de cosas donde puedan preparar los ideales honrados y las aspiraciones legítimas.

Recorrimos aquella que toda la población y nos sobre tiempo.

La capilla de San Crispín, recientemente descubierta, no me llamó la atención, con perdón sea dicho del padre Fita, gran descubridor de cosas viejas. Dicen que esta capilla fué sinagoga en sus primitivos tiempos y tiene restos de filigranas árabes.

¡Dichos tiempos aquellos en que los acusados de fanatismo brutal demostraban, sin embargo, una tolerancia religiosa de que hoy mismo carecemos!

El padre Fita ha descubierto, pues, un nuevo argumento.

No quiero hablar de la catedral. Quiero conservar virgen en mi cerebro la impresión de asombro que me causó aquel bosque maravilloso de columnas que parecen palmeras petrificadas, admirable de bellezas ideales, arte sublime que enajena... En fin, ¿quién no conoce la catedral de Córdoba?

Yo la escudriñé durante largo rato. Hay allí para un mes de goces inefables.

Los jardines del Alcázar son una miseria comparados con los del de Sevilla; pero conservan el carácter.

La escalinata del colegio de escolapios, escondida como un tesoro en un caserón horrible, es sustitua, pero nada más.

El Casino de la Amistad es un local magnífico. No he visto en mis correrías salón semejante al salón de baile, construido ad hoc y lujosamente decorado.

En esto quizá le gane el del Casino de Burgos; pero en amplitud, elevación y grandezza puede competir con los del palacio real.

Y, sin embargo, todo esto, aparte la catedral, no me hizo gran impresión.

Aquella noche, cuando me separé de los amigos, recorrí a pie la población.

Sonaban las once en campanadas sonoras y graves, de acento imperativo, y el eco del bronce bajaba con inflexiones temblorosas desde lo alto y se deslizaba a lo largo de las casquinillas retorcidas y estrechas.

Me acordé de que mis pasos también levantaban eco, como si tras de mí viniesen otros transeúntes. Entonces anduve de puntillas, despacio, como se anda en los cementerios, temeroso de pisar el cadáver de tantas edades muertas como han dejado su polvo sobre las calles de la ciudad en que vivieron los califas.

No, no estoy haciendo poesía cursi en la patria del cantor de doña Cristina.

Digo que aquello estaba muy solo y muy triste, con la hermosa tristeza de las ruinas históricas y artísticas, y aunque no esperaba ver, ¡ai soñar que veía, el blanco faldorzo del árabe caballeroso, ni la silbata elegante del Don Juan Tenorio escalando los muros de un convento, miraba con curiosidad de artista, aquella imagen de ciudad que conservé, todo el sello de la dominación árabe.

Meñá la nariz por los 25 guanes en busca de la cancela forjada en añeños siglos, y del patio andaluz que parece antecasa del harem convida y perfumado, que respira placidez y cordura a descaño deleitoso.

Allá arriba, bajo los almices deformados de una fachada donde la calle sinuosa se resolvía en violento remolón, se descomponía en haces luminosos y reflejos azulados la luz de la luna.

Sobre una alfizar, bien plantados en su

maceta, se aseaban a la calle dos hermosos claveles rojos, iluminados por los reflejos que habían llamado mi atención.

Reverberaba la luz de la luna en unos azulejos que sabe Dios los siglos que llevarán allí.

Pasé de largo. Buscaba yo otras emociones. Al cabo de cruzar callejuelas enredadas como madeja rebelde encontré la mía.

Si, aquella era la calle de Alfayatas con sus curvas y recodos. Aquella la plazuela donde yo corrétaba cuando niño, con su verde tapiz de hierba que brota entre las piedras. Y aquella la casa de mis recuerdos.

¡Era ella! Allí nació mi hermana, y un año más tarde mi hermano, mi pobre hermano, mi compañero antes en esta ingrata labor del periodismo, y ahora desventurado enfermo, privado para siempre de aquella luz vivísima de su hermosa inteligencia.

Toda la historia de un hogar tranquilo desfiló por mi mente con rumor de besos maternales y carcajadas de risas infantiles.

Cuando uno se convence de que ha sido niño alguna vez, se es feliz por un momento; lo que dura la deliciosa emoción del recuerdo, reavivado por la presencia de los testigos mudos, que no envejecen ni se acaban.

Aquella casa era mi catedral, mi sagrario, arca de recuerdos que resurgían cuanto más la miraba. Allí estaba para mí todo Córdoba.

¡Y qué sorpresa al otro día! Entré y todo estaba igual, como hace treinta años que de la perdí de vista.

¡Hasta, los que entonces tenían el hogar paterno por medio con el niño.

Los hombres de entonces son viejos ahora. Los niños de entonces, hogaño son hombres con barbas. Y nada más.

Juanico, aquel buen amigo de mi padre, sigue tan fuerte y tan bueno. Ha retoñado en unos cuantos nietos, y eso es todo.

Ya sé que esto no les interesa a ustedes; pero no todo ha de ser política.

Además, hablar de la política en Córdoba no es cosa tan fácil como a ustedes se les figura.

¡Si fuera de toros!... Conque meti los bártulos en el tren, silbó la locomotora, sonó la campanilla, tocó el pito el conductor, bramó tres veces la bocina, y ¡adiós Córdoba!

EL MUNDO EN PARÍS

POR TELÉGRAFO
(DE NUESTRO SERVICIO)

Los vinos españoles.
París 18.—Las importaciones de vinos españoles durante los dos primeros meses del del año actual han ascendido a 905.899 hectolitros.

En 1898 sólo habían sido 523.447; pero en 1896 ascendieron a 1.354.716.

REVISIÓN DE PROCESO

LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

Conviene, repetimos, es menester que los elementos de España que anatematizan a la Inquisición se agrupen y trabajen al objeto de que las autoridades españolas declaren no se ha abolido el artículo de la Constitución que considera nulas las declaraciones arrancadas por medio del tormento y que pena a los que tales medios usaren. Es preciso sepamos si están ó no en vigor los procedimientos que las inmeritables Cortes de Cádiz abolieron; si perduran como a un reino absoluto ó constitucional, si reina Fernando VII ó Alfonso XIII, si podemos ó no esperar justicia de los poderes del Estado.

No perseguimos una revolución en el asunto concreto del proceso de Montjuich, perseguimos un acto de justicia, y no para alcanzarlo sacrificáremos todas nuestras aspiraciones revolucionarias.

No queremos dar motivo a que se nos diga que por nuestra impaciencia hemos perdido la partida. Tendremos cordura y paciencia hasta el último extremo, hasta que no vislumbremos un rayo de esperanza.

Después, cuando no se nos podrá tachar de perturbadores por sistema, cuando los medios legales estén agotados, recurriremos a otros medios.

Mucho falta hacer aún hasta apurarlo todo; el último recurso será la Asamblea nacional, a la que presentaremos las pruebas de la inocencia de los condenados en Montjuich, pruebas que se publicarán en toda Europa. Después los hechos hablarán.

Los procedimientos empleados en Montjuich, por medio de los cuales se condenó a inocentes, no pueden dejarse sin castigo. De otro modo peligraría, no ya la vida de los ciudadanos honrados, sino la cabeza de los que no pensarán como esos fanáticos jueces que creyeron servir a Dios, matan al primer infame que se permite la libertad de tener criterio propio en asuntos políticos y religiosos.

Es preciso saber si el Gobierno tolera ó no la Inquisición, y bueno es que nuestras autoridades lo decidan: el pueblo se prepara para obrar según sea la constatación.

No damos a este lenguaje un carácter que no tiene. Conocemos el valor de las frases y las escribimos sin jactancia, seguros de nuestra fuerza y la justicia que defendemos.

Los liberales de España no dejarán sin correctivo la transgresión de la ley y del respeto a la humanidad.

Es conveniente prepararse, que se nombren las Juntas permanentes y que la España liberal se ponga a disposición de las tales.

Agrupados todos, unidos todos, y si las autoridades de España no hacen cumplir las únicas leyes que distinguen estos tiempos de otros, que dividen la tolerancia del odio y del rencor, que lo haga el pueblo.

Desde Londres hemos recibido la carta que a continuación publicamos, no porque aporte algo al nuevo litigio que sostenemos, sino porque, según tenemos entendido, el juez, señor Ruiz Hita, se había interesado para saber el paradero del autor.

Como se recordará, José Thiolouze es aquel francés que tuvo por profesores de nuestro idioma a los inquisidores.

«Sr. Lerroux: Estoy a usted reconocidísimo por la campaña que ha emprendido en favor de las víctimas de Montjuich, primero en El País, luego en El Progreso, así como también a cuantos redactores han ayudado a usted, dando pruebas de sentimientos humanitarios, por lo cual les doy gracias a todos.

He tenido la satisfacción de leer los diversos artículos que han visto la luz en su digno periódico, y como conozco todos los hechos

AVISOS DE

ESTE

Yo no sabía quién era Felip Cortiella. Lei su drama *Los artistas de la vida*, pero desconocía al autor.

Ahora sé que Cortiella es un obrero que vale más que muchos patronos ilustrados.

Cada vez admiro más a Cataluña. Es mude la cultura de un pueblo, de una época, por sus hombres eminentes, por el número de sus genios en las ciencias, en las artes, en las letras; se mide por la masa, por el «pueblo», por la clase que trabaja y produce.

La tierra catalana es admirable por eso. Si fuéramos a parangonar eminencias, *Cataluña* no se quedaría atrás. Novelistas, poetas, críticos, los hay aquí tantos y de tanto mérito aquí como allí; pero lo que no hay es un público medio de tanta cultura, tan perseverante en la labor, tan curioso como el de Cataluña.

No hay más que observar cualquiera manifestación de la vida intelectual: el comercio de libros, el teatro, la prensa.

El obrero catalano no llega, ni con mucho, al nivel intelectual del catalán.

Allí obreros, simplemente obreros, han fundado teatros como el de la *Compañía Libre de declamación*, han sostenido revistas como *Ciencia Social* y propagado bibliotecas como la *Acra*.

Es corriente en Barcelona que un trabajador manual publique un libro, un drama ó sencillamente artículos; y es natural, naturalísimo, que dedique al estudio literario las pocas horas que el trabajo forzado le deja libres.

Felipe Cortiella es un obrero y acaba de publicar, en modesta pero correctísima edición, el citado drama *Los artistas de la vida*.

Los artistas de la vida más que drama es una comedia, y más que comedia, cuadro dialogado de una familia... futura. Cortiella es un espíritu inteligente, claro, positivo, y por eso no creo que abrigue la convicción de que su obra es realmente una tragedia. No, *Los artistas de la vida* no encaja en ese género.

No hay en ella lucha de pasiones, choque de afectos, conflictos. El autor, en admirable diálogo, sencillo, natural, *persuasivo*, pinta una familia independiente, libre de prejuicios, formada por el cariño...

No es representable la obra de Cortiella, al menos ante el público grande. El final (no desenlace, porque no hay trama) es una conferencia que uno de los personajes da en un Circolo obrero. Hermosa es esta conferencia, como hermosa y enérgico es el diálogo todo de la obra; pero ¿cómo poner esto en escena? ¿Como dar el título de *drama* a lo que no es sino cuadro de costumbres, ó mejor, apología dialogada?

De todos modos, con éste ó el otro nombre, lo esencial es que *Los artistas de la vida* es obra de pensador digna de ser detenidamente leída.

REVISIÓN DE PROCESO

LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

Conviene, repetimos, es menester que los elementos de España que anatematizan a la Inquisición se agrupen y trabajen al objeto de que las autoridades españolas declaren no se ha abolido el artículo de la Constitución que considera nulas las declaraciones arrancadas por medio del tormento y que pena a los que tales medios usaren. Es preciso sepamos si están ó no en vigor los procedimientos que las inmeritables Cortes de Cádiz abolieron; si perduran como a un reino absoluto ó constitucional, si reina Fernando VII ó Alfonso XIII, si podemos ó no esperar justicia de los poderes del Estado.

No perseguimos una revolución en el asunto concreto del proceso de Montjuich, perseguimos un acto de justicia, y no para alcanzarlo sacrificáremos todas nuestras aspiraciones revolucionarias.

No queremos dar motivo a que se nos diga que por nuestra impaciencia hemos perdido la partida. Tendremos cordura y paciencia hasta el último extremo, hasta que no vislumbremos un rayo de esperanza.

Después, cuando no se nos podrá tachar de perturbadores por sistema, cuando los medios legales estén agotados, recurriremos a otros medios.

Mucho falta hacer aún hasta apurarlo todo; el último recurso será la Asamblea nacional, a la que presentaremos las pruebas de la inocencia de los condenados en Montjuich, pruebas que se publicarán en toda Europa. Después los hechos hablarán.

Los procedimientos empleados en Montjuich, por medio de los cuales se condenó a inocentes, no pueden dejarse sin castigo. De otro modo peligraría, no ya la vida de los ciudadanos honrados, sino la cabeza de los que no pensarán como esos fanáticos jueces que creyeron servir a Dios, matan al primer infame que se permite la libertad de tener criterio propio en asuntos políticos y religiosos.

Es preciso saber si el Gobierno tolera ó no la Inquisición, y bueno es que nuestras autoridades lo decidan: el pueblo se prepara para obrar según sea la constatación.

No damos a este lenguaje un carácter que no tiene. Conocemos el valor de las frases y las escribimos sin jactancia, seguros de nuestra fuerza y la justicia que defendemos.

Los liberales de España no dejarán sin correctivo la transgresión de la ley y del respeto a la humanidad.

Es conveniente prepararse, que se nombren las Juntas permanentes y que la España liberal se ponga a disposición de las tales.

Agrupados todos, unidos todos, y si las autoridades de España no hacen cumplir las únicas leyes que distinguen estos tiempos de otros, que dividen la tolerancia del odio y del rencor, que lo haga el pueblo.

Desde Londres hemos recibido la carta que a continuación publicamos, no porque aporte algo al nuevo litigio que sostenemos, sino porque, según tenemos entendido, el juez, señor Ruiz Hita, se había interesado para saber el paradero del autor.

Como se recordará, José Thiolouze es aquel francés que tuvo por profesores de nuestro idioma a los inquisidores.

«Sr. Lerroux: Estoy a usted reconocidísimo por la campaña que ha emprendido en favor de las víctimas de Montjuich, primero en El País, luego en El Progreso, así como también a cuantos redactores han ayudado a usted, dando pruebas de sentimientos humanitarios, por lo cual les doy gracias a todos.

He tenido la satisfacción de leer los diversos artículos que han visto la luz en su digno periódico, y como conozco todos los hechos

inquisitoriales que relatan, debo decirlos que todo cuanto se diga es poco para expresar las infamias que se cometieron en aquel entonces en el castillo de Montjuich.

Me tomo la libertad de enviarle algunos detalles que no será inútil publicar, aunque a la verdad no sean necesarios para comprender los proyectos infames de la cuadrilla Marzo, Portas y todos cuantos han tenido parte en las fechorías cometidas en la fortaleza de Montjuich.

director, se lo mandará a usted para que se sirva publicarlo, al objeto de concurrir al esclarecimiento del misterioso proceso de Montjuich.

Entretanto puede usted decir al señor juez Ruiz Hita que, si mi declaración es necesaria, estoy dispuesto a prestarla en cualquier punto del mundo, incluso Madrid.

MI DIRECCIÓN ES: Leighton Grove Kentisk Town, N. W. Londón.

A usted, a los redactores de EL PROGRESO y a todos los españoles no inquisidores, saludó Joseph Thoulouse.

Una continuación publicamos con vicio que suéscrito cuando se les quería hacer firmar que no habían sido martirizados.

Esta carta fué publicada en francés, italiano, inglés, alemán y castellano.

A LOS HOMBRES HONRADOS
A todos los que piensan justa y bondadosamente. De vosotros espero simpatía y justicia.

Quiéren matarnos. Después de habernos arrancado pedazos de carne del cuerpo y las uñas de los dedos, después de habernos comprimido la cabeza y roturado los testículos, quieren hacernos desaparecer con la intención de que no podamos testificar las terribles crueldades contra nosotros cometidas.

Amantes de la justicia y del bien, no dejéis de fijar vuestra atención en este célebre proceso anarquista.

Dejadnos decir cómo están las cosas a vosotros honrados corazones, defensores nuestros.

Nuestros ejes quieren borrar la buena labor por nosotros. Se efectuaba publicando los martirios a que se nos sometió.

Escuchadnos, almas puras: en el acta del Consejo de guerra no se mencionan las torturas por nosotros sufridas, no obstante haberlas declarado todas ante el tribunal.

Escuchadnos, honrados corazones. En su afán y anhelo de justificarnos nuestros verdugos han publicado una multitud de mentiras. Con la ayuda de estas mentiras, los inquisidores quieren influenciar la opinión pública y sofocar la verdad.

Quiéren que firmemos un documento en el que admitamos que no hemos sido torturados, y están dispuestos a obtener nuestras firmas por cualquier medio.

Pueblo honrado de todo el mundo, somos inocentes, sí, somos inocentes.

Se cometerá tan tremenda injusticia en este mundo.

A todos amantes de la justicia, por todo lo que más améis en este mundo, libradnos de las garras de nuestros verdugos. Tened simpatía, tened compasión de estos desdichados.

LA VOZ DEL PUEBLO
TELEGRAMAS
Valdepeñas 18 (6 20 tarde).—La juventud liberal de este pueblo prepara una manifestación que se celebrará el próximo día 1 de Abril, para pedir especialmente la revisión del proceso de Montjuich.

Valdepeñas 18 (6 20 tarde).—La juventud liberal de este pueblo prepara una manifestación que se celebrará el próximo día 1 de Abril, para pedir especialmente la revisión del proceso de Montjuich.

Valdepeñas 18 (6 20 tarde).—La juventud liberal de este pueblo prepara una manifestación que se celebrará el próximo día 1 de Abril, para pedir especialmente la revisión del proceso de Montjuich.

Valdepeñas 18 (6 20 tarde).—La juventud liberal de este pueblo prepara una manifestación que se celebrará el próximo día 1 de Abril, para pedir especialmente la revisión del proceso de Montjuich.

Valdepeñas 18 (6 20 tarde).—La juventud liberal de este pueblo prepara una manifestación que se celebrará el próximo día 1 de Abril, para pedir especialmente la revisión del proceso de Montjuich.

Valdepeñas 18 (6 20 tarde).—La juventud liberal de este pueblo prepara una manifestación que se celebrará el próximo día 1 de Abril, para pedir especialmente la revisión del proceso de Montjuich.

Valdepeñas 18 (6 20 tarde).—La juventud liberal de este pueblo prepara una manifestación que se celebrará el próximo día 1 de Abril, para pedir especialmente la revisión del proceso de Montjuich.

Valdepeñas 18 (6 20 tarde).—La juventud liberal de este pueblo prepara una manifestación que se celebrará el próximo día 1 de Abril, para pedir especialmente la revisión del proceso de Montjuich.

Valdepeñas 18 (6 20 tarde).—La juventud liberal de este pueblo prepara una manifestación que se celebrará el próximo día 1 de Abril, para pedir especialmente la revisión del proceso de Montjuich.

Valdepeñas 18 (6 20 tarde).—La juventud liberal de este pueblo prepara una manifestación que se celebrará el próximo día 1 de Abril, para pedir especialmente la revisión del proceso de Montjuich.

La sociedad de valencianistas «Rat Penat» ha otorgado el primer premio a una «Falla» situada en el huerto de Lussendra, y que constituye una crítica del juego del Coín.

Las figuras están hechas perfectamente. El tiempo, espléndido.

LOS QUE TRABAJAN
HUELGA DE MINEROS
POR TELÉGRAFO
(DE NUESTRO SERVICIO)
Tranquilidad.

Bilbao 18 (12 30 tarde).—Se han reanudado los trabajos en la cuenca minera, pero léase que vuelva a reproducirse la huelga.

Se dice que los obreros de las minas del término de Bilbao han abandonado el trabajo. Los socialistas se reunirán esta noche en un banquete en conmemoración de la Commune, y hablarán los jefes del socialismo.

Retirada de fuerzas. Bilbao 18 (4 45 tarde).—Se ha ordenado la retirada de las fuerzas de la benemérita y mineros de la cuenca minera.

Quedan en Baracaldo y Portugalete el batallón de cazadores.

Se ha conseguido tranquilizar los ánimos, y los obreros vuelven al trabajo, normalizando la situación.

Se han tomado precauciones para el banquete socialista.

D. TELESFORO DOIZTÚA
Ha fallecido en Oviedo nuestro querido amigo y excelente correligionario D. Telesforo Doiztúa.

El entierro, a que han asistido todas las clases sociales de la capital de Asturias, ha sido una manifestación hermosa de las simpatías que gozaba como político consecuente y como filántropo, a quien tanto tienen que agradecer los desgraciados.

Dentro del partido republicano, el regenerista desempeña cargos de confianza en el Comité del partido, y ha permanecido fiel a las ideas sustentadas siempre por nuestro glorioso partido.

Reciba su atribulada familia la expresión de nuestro sincero pesar.

CUBA
Guerra y política.

Ayer telegrafó el general Blanco al ministro de Ultramar informándole acerca del estado de la isla.

El ilustre general demuestra una confianza muy marcada en las operaciones militares que se están llevando a cabo, así como también en el éxito de la acción política del Gobierno para atraer importantes elementos de la insurrección a la legalidad; se extraña mucho de las alarmas que aquí parecen existir, y recomiendo la calma y la serenidad, porque con los pesimismo se alienta a los insurrectos intransigentes que van en ellos indicios de rompimiento entre España y los Estados Unidos.

El general Blanco también telegrafó ayer al ministro de la Guerra, pero se limita en su despacho a pedir material de campaña.

Los voluntarios. Despachos particulares de la Habana dan cuenta de que el general Arolas ha convocado a una reunión en el Gobierno militar de aquella plaza a los coronales de voluntarios y miembros municipales.

El general Arolas les manifestó su deseo de que los cuerpos que manda practiquen la instrucción y hagan ejercicio, para poder prestar servicios a la altura de veteranos.

Se acogió la idea con entusiasmo, nombrándose una comisión, compuesta de tres coroneles, que estudiará y propondrá la forma en que los cuerpos han de instruirse.

Estas precauciones se relacionan con el estado de la opinión, temerosa de que surja un conflicto con los Estados Unidos, tema constante de todas las conversaciones.

El espíritu que ha presidido en la reunión mencionada se refleja en el calor con que se prepara la función a beneficio de la marina de guerra.

Se comoran las localidades a precios exorbitantes y luego devolvéndonos, para que se proceda a su reventa, a fin de acrecer el importe. Créese que éste llegará a cien mil pesos.

España y los Estados Unidos. Dicen de New York que la protesta amistosa atribuida al Gobierno español por la proximidad de la escuadra americana a las aguas de Cuba, si bien no ha de influir de modo decisivo en un cambio de actitud del gabinete de Washington, se considera en dicha capital como una verdadera «habilidad diplomática» que establece la responsabilidad de los Estados Unidos en la prolongación de la insurrección cubana.

Es probable que en virtud de estas indicaciones, el Gobierno americano haga retirar de la bahía de la Habana el crucero Montigny, reemplazándole por el tender al servicio de los faros Fern.

Un elevado funcionario del ramo de Hacienda, grande amigo del presidente McKinley, y que conoce las impresiones del mismo, asegura que no habrá guerra, porque al Gobierno de la Unión le consta que en la voladura del Maine no tuvieron responsabilidad las autoridades españolas.

El general Manterola, comandante jefe del apostadero de la Habana, participa en cablegrama de ayer que el Sr. Arzoz, de aquella población, ha hecho donación a la marina de un buque de vapor de 19 metros de eslora, uno de calado y 21 toneladas de desplazamiento y 10 millas de andar, habiéndose aceptado y accedido a denominarlo Arzoz, en recuerdo del padre del donante, según petición del capitán general de la isla.

En el ministerio ha sido muy elogiado el patriótico desprendimiento del Sr. Arzoz.

Ayer se ha dicho en los círculos políticos que nuestra escuadrilla de torpederos había recibido orden en Canarias de regresar a aguas de la Península, noticia que ocasionó las preguntas consiguientes al Sr. Sagasta.

EL MONOPOLIO DE EXPLOSIVOS
HÁGASE LA LUZ
No recordamos el nombre de un autor cómico que penetraba admirablemente en lo más vivo de las cuestiones sociales diciendo en substancia: «Cuando la Gaceta transformase en ley un proyecto que antes era censurado por lento, empieza a ser criticado con una dureza y una rigidez desconocidas hasta entonces.»

Tampoco hace al caso el de cierto senador que decía en plena Cámara: «Yo me conformaría con vivir lo que dura la irresponsabilidad de los hombres que hacen de la política un oficio y de la influencia un puñal para coser tranquilamente a puñaladas el corazón de toda prepotencia honrada.»

Es necesario haber vivido algún tiempo en Madrid, donde casi todas las entidades millonarias bailan la zarzabanda en público, para comprender por qué menudean tanto las protestas contra La Unión Española de Explosivos, llegando a formar volúmenes que no pasaría una bala de cañón, y en las cuales ya nos conformaríamos con encontrar dos líneas de razones equívocas.

Si nosotros no viviéramos distintamente que se trata de equivocarse la realidad en estos trabajos, poco habrían de importarnos los vacuos de intereses que se disputan las empresas mineras ni el celo rayano en desprecio con que algunas procuran combatir a la Unión de Explosivos, en la cual se precisa ver ante todo una asociación sacramentada con todos los requisitos legales, y al parecer morales, puesto que satisface puntualmente el mayor canon posible al Estado, el cual no parece hallarse dispuesto a posponer los intereses permanentes del arrendamiento a aquellos otros de carácter accidental que se atreven a ofrecer unos cuantos industriales tan respetables como mal venidos.

Se trata de hacer saber ahora a los que no piensan demasiado en estas cosas que el sistema de monopolios es inmoral en buena teoría financiera, como si no fuera evidente hasta en nuestro país que las industrias mineras alcanzan el mayor grado de progreso gracias a la protección que desarrolla el aludido sistema, además de obtener el Estado el máximo de impuestos, sin quebrantamientos ni rémoras que a la sazón de todo punto imposible la formal obligación de cumplir un contrato.

Bastará considerar que la combatida Unión de fabricantes de explosivos de España paga bajo garantía firme la cantidad de tres millones de pesetas al Estado, se decir, una cantidad triple de la que se venía produciendo dicho impuesto en bruto, sin descontar los gastos de administración, investigación y resguardo, para entender que por este lado nada pierde el contribuyente, sea productor o industrial, que es al fin y al cabo el que nutre todas las necesidades y despilfarros de la Hacienda.

Y al tratar de informarnos de esta importante cuestión, hemos de reconocer que nos ha sorprendido una novedad en extremo agradable.

Nosotros, que nunca vimos sin pena cómo la vida de los mineros se consume en los abismos de la tierra para enriquecer a explotadores formidables; nosotros, que hemos bebido con ellos en la copa de la igualdad y tocado sus herramientas groseras; nosotros, que hemos cantado con ellos himnos a la libertad y berbetado maldiciones a los tiranos; nosotros, que sentimos desgarrar nuestras carnes cuando el cuchillo de la autoridad brutal se ceba en toda multitud que resista a la esclavitud; nosotros, que esperamos por toda recompensa los odios injustos a que nos tiene habituada una feroz independencia...; nosotros hemos examinado sin la menor dificultad cuantos datos, leyes, contratos, correspondencia y toda clase de documentos públicos y privados ha puesto a nuestro alcance, a nuestra disposición la sociedad Unión Española de Explosivos, con los cuales podría decirse a cualquier momento a muchos de sus detractores y enemigos.

No es muy usual en las demás sociedades de monopolios esta buena fe, y por eso exponemos a la consideración pública este dato que por lo pronto nos ha quitado la venda de los ojos, llegando a convencernos con profunda satisfacción de que la acción de la Unión Española de Explosivos ha de favorecer singularmente a los obreros, garantizando con sólido capital las explotaciones mineras, tendiendo a ensanchar la fabricación con el producto íntegro de sus preciadas acciones, y proponiéndose aumentar los salarios tan luego como logre la administración de las explotaciones creadas y de las nuevas que proyecta crear todavía.

No insistiremos hoy en acumular detalles minuciosos para demostrar la fe que tenemos en nuestras afirmaciones, y bien mirado, parece que no es tampoco muy necesario.

Razonando con cierta persona competente, íntima e imparcial en la materia acerca del fundamento en que basaban su campaña los detractores del monopolio, recibimos por toda contestación a este punto una sonrisa irónica y caballerosa.

«Pero es que no pensarán defenderse!» le preguntamos.

«Para qué!—nos replicó con viveza— Cuanto mejor vino se eche en un tonel de vinagre, más fuerte resultará el vinagre.»

Sin duda para no defenderse de ciertas gentes es menester derramar demasiados ácidos.

Julian de la Cal.

BOLETÍN REPUBLICANO
Partido republicano progresista.

Se pone en conocimiento de todos los republicanos progresistas del distrito de Buenavista que está conformes con el retraimiento electoral y el procedimiento único, que el domingo 20 del corriente, de diez de la mañana a cuatro de la tarde, tendrá lugar la elección del Comité directivo del mismo en la Tertulia Republicana-Progresista, calle de Pontejos, núm. 1, principal.

Por acuerdo del Comité.—El presidente, R. Fortanet.—El secretario, Agustín Cuartero.

Los republicanos progresistas del distrito de la Lucina han acordado, en sesión celebrada anoche, secundar la iniciativa de sus correligionarios del distrito del Congreso, acompañados a la gira que tienen proyectada en los Viveros, para demostrar una vez más su fe inquebrantable en el único procedimiento, que hoy se hace indispensable para salvar a nuestra querida y desgraciada patria.

Fusión republicana. La junta interina de Fusión republicana del distrito del Centro convoca a sus correligionarios del mismo a la reunión que ésta celebrará hoy sábado 19, a las nueve de la noche, en el local de la sociedad Centro Asturiano, Horno de la Mata, 7, pral.

EPISODIO TEATRAL
En esta cárcel se halla detenido para ser conducido a Barcelona el actor de la compañía dramática Campos, Joaquín Carpinell y Roca.

He aquí el motivo: Al llegar aquí la sociedad de artistas dramáticos, el hoy detenido se hospedó en la misma casa y habitaciones que la primera actriz Asunción Echevarría.

Dicen que no era todo paz entre los huéspedes, y que San Benito Palermo seña terminar algunas cuestiones, después de algún tiempo.

Elo es que el lunes, después de un largo y amado debate, quizá, la dama denunció como prófugo al galán, ante la Guardia civil, que el martes puso aquella sierra por medio, y que el miércoles, confirmada la denuncia

por antecedentes pedidos a Barcelona, fué encarcelado el delatado, que espera el día de la conducción para ser acompañado a la Ciudad Condal por tránsito, si su familia no pone los medios para evitarle meses de conducción, con la miseria y la escasez que lleva tras sí la permanencia en cárceles de pueblo durante tan largo viaje.

En este caso si la venganza de la dama ha excedido a los celos del amante.—El correspondiente.

Manzanares 17 de Marzo de 1898.

BELMEZ
A los rebeldes los mata el plomo, a los pacíficos el grisú. ¿Qué más da?

Bajaron a la mina satisfechos. Habían comido, habían dormido, habían satisfecho los deseos carnales; más no podían desear.

El pobre no desea otra cosa si es honrado. Manos callosas tomaron las herramientas, y sobre la superficie de la tierra caía el combustible que más tarde se trocará en fuerza que reemplaza a la humana.

No se sabe cómo, el gas maldito que escapándose de una arteria de nuestro planeta llenaba las galerías, se inflamó, y cientos de obreros quedaron sepultados.

Al saberlo, los hartos exclamaron: ¡Así se muere. Para cumplir con su deber estos heroicos hijos del pueblo han dejado en la orfandad a las prendas que más adoraban. No fueron tan útiles a la sociedad como otros, los toreros por ejemplo, y por eso morirán más pobres, y España no los llorará tanto; pero la ejemplo noble a esos otros hojaganes de Bilbao que huelgan y alborotan por sport.

Con obreros así está garantido lo que vale más que la libertad, el ardid.

Las familias Heredan un nombre honrado. ¿Se quiere mayor patrimonio?

Si quisieran morir así muchos ricos. Felizmente la caridad pública socorrerá a los que quedan.

Quede, pues, el grisú cumpliendo su misión. La sociedad ya se ocupará de las víctimas.

Es todo lo que puede hacer.—U.

BARCELONA
POR TELÉGRAFO
(DE NUESTRO SERVICIO)
El Sr. Dupuy de Lome.

Barcelona 18 (6 tarde).—Ha llegado a esta capital nuestro exministro en Washington Sr. Dupuy de Lome.

Encuentrase algo indisputado. Se hospeda en el hotel de las Cuatro Naciones.

Ha negado a recibir a los periodistas que deseaban celebrar con él entrevistas. Esta tarde ha paseado por varias calles de Barcelona.

Banquetes socialistas. Barcelona 18 (4 42 tarde).—Los comunistas y socialistas de esta capital celebrarán con modestos banquetes el aniversario de la proclamación de la Commune.

GOBERNADOR IRACUNO
A Huesca le ha caído en suerte un gobernador de los de pelo en pecho.

El Sr. Moral, que así se llama, tenía empeño en que a un amigo suyo, médico de aquella capital, se le diesen quinientas pesetas en concepto de subvención para que asistiese al Congreso de Higiene próximo a celebrarse en Madrid, y al efecto remitió a la Comisión provincial de aquella Diputación.

Uno de sus individuos, el diputado Sr. Castejón, tuvo el atrevimiento de creer que bastaba con 250 pesetas, y... nunca lo hubiera dicho porque a juzgar por lo que nuestro colega La Voz de la Provincia dice, apostrofó duramente al que tenía la osadía de rebajar así la subvención que él quería otorgar con fondos de la Diputación a un amigo.

Es natural. Si sabiendo que se trataba de un amigo del gobernador hubiese propuesto el Sr. Castejón que se le subvencionase con cinco mil pesetas, por ejemplo, habría sido recompensado con el agradecimiento de su excelencia; pero proponer una rebajita tan notable, aunque ésta fuese en beneficio de los fondos provinciales, es faltar al gobernador, al amigo, a las quinientas pesetas y a la higiene.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS
(CORRESPONSALES Y AGENCIAS)
Dos inauguraciones.

Berlín 18.—El emperador Guillermo no podrá asistir el día 22 a la inauguración del busto de su abuelo en la Wallhalla, cerca de Ratisbona, por tener que inaugurar en dicho día el monumento de la avenida de la Victoria en esta capital.

En Ratisbona será representado el emperador por el príncipe Federico Enrique.

Buque adquirido por el Japón. Kiel 18.—Habiendo renunciado el Gobierno brasileño a la adquisición del crucero torpedero que por cuenta del mismo se construyó para la casa Krupp, dicho buque ha sido adquirido por el Gobierno del Japón.

SUSCRIPCIÓN POPULAR
para erigir en Burgos un monumento que guarde los restos del gran patriota D. Manuel Ruiz Zorrilla y de su virtuosa esposa.

El tesorero, Sr. Esquerdo, expedirá recibos talonarios de las cantidades que le entreguen, y remitirá a la praxsa la nota correspondiente.

MADRID
Círculo de la Unión Republicana del distrito de la Inclusa.

LOS OBREROS Y EL RETRAIMIENTO
A LOS TRABAJADORES ESPAÑOLES
COMPANEROS:

A vosotros, los que sufrís como yo sufro las inclemencias de la naturaleza y las injusticias sociales cimentadas en las pasiones; a vosotros, los que con el esfuerzo de vuestros brazos arrancáis al planeta el pan de vida y las primeras materias que los químicos filsofos transforman en objetos útiles y necesarios; a vosotros, que sois los únicos de conciencia limpia que gemís entre las garras de la miseria sirviendo de materia explotable a los poderosos, a vosotros dedico estas líneas que posea de manifiesto nuestra censurable resignación y la maldad de los que tituladose sabios, grandes y justos, pervierten las cualidades juguetillas del ser humano, fuerzan los designios divinos y tratan de convertir al hombre en bestia.

Dentro de poco o tiempo se celebrarán las elecciones de diputados a Cortes, y con ellas se reproducirá la ridícula comedia de otros años, en la que el derecho queda malparado, la ley escarnecida y las aspiraciones del pueblo burladas por el maquiavelismo de unos cuantos caballeros que han tomado a su cargo la desorganización del país y la destrucción de la moral pública.

Pantallas de parásitos han hecho un modus vivendi de la representación nacional; y para prolongar indefinidamente la posesión de títulos arrancados a la humildad y a la ignorancia, han dado vida a un feudalismo ridiculo al par que cruel; para sustentar partidos cívicos los ojos están los chanchullos municipales y provinciales, y a los abusos y vejaciones de todo género que cometen sus panigados bajo la sombra de la impunidad que concede la protección y el compadrazgo.

No pretenden esos políticos de oficio, al solicitar un asiento en el Congreso, salvar al país, reformar el sentido progresivo y benéfico las leyes, propagar la instrucción, impulsar el desarrollo de la agricultura y de la industria, aliviar al pueblo de los onerosos tributos que un régimen desastroso amontona sobre las espaldas del buen Juan, no ateo en religión y en política, muéstranse hipócritas convencionales con una y otra, siguiendo el rutinismo, fijas sus miradas en los negocios que su representación les proporciona; atentos sólo a su madre personal, fingense puritanos en principios y son en la práctica miserios vividores, defensores del privilegio que persiguen y de la injusticia que se encumbra.

Tal conducta política y tales hombres han traído a España al estado agónico en que se encuentra.

Para premiar servicios electorales llenaron nuestras posesiones ultramarinas de aventureros administrativos, y para demostrar su religiosidad permitieron a la fratería filipina apoderarse evangélicamente de la riqueza de aquellas islas. Sordos a los clamores de los insulares que pedían reformas; impávidos como esfinges ante las monstruosidades que a diario se denunciaban, dieron lugar a que en las colonias se hiciese odioso el nombre español y estallasen las insurrecciones que pretenden sofocar con la sangre de nuestros hijos que, cual víctimas expiatorias, van a morir en la patria, invocando el sacrosanto nombre de la patria, burlándose del art. 3.º de la Constitución del Estado, que manda ir a la guerra a todos los españoles, sin distinción de ricos ni de pobres.

Puestos en el camino de deshonor a España y de ponerla al nivel de Turquía, permitieron las infamias de Montjuich los conservadores y no han protestado de ellas los pseudo-liberales, retro trayendo a los siglos bárbaros los procedimientos judiciales.

Indiferentes por el honor patrio, ven sin importancia cómo emigran millones de obreros desahogados y hambrientos a las Repúblicas sudamericanas, proclamando las excelencias de la política española, para convertirse en esclavos irredimibles de los canchales facenderos brasileños.

A pesar de tal conducta, a pesar de la convicción de que el pueblo los odia, esos hombres fustados, presentan, como de costumbre, sus candidaturas, confiados en el apoyo oficial, que es la demostración más palmaria del incumplimiento de la ley por los propios legisladores.

Los preliminares de costumbre empezaron por todas partes: muñidores de todas clases y colores nos dan la mano e nos enseñan los paños, nos sonríen e nos muestran los dientes; la promesa y la amenaza van unidas propagando la desconfianza o la indiferencia; los ideales escarnecidos por las burlas de los caciques se esconden temerosos en lo más recóndito de las almas, las dádivas pervierten las conciencias y la corrupción moral nos ahoga.

Se nos solicita, no como elemento necesario para conseguir las actas, sino como a comparas que legalice el cohecho y justifique la mentira.

Se nos llama «pueblo soberano», y algunas docenas de vividores nos tratan con el mayor desprecio y escupan sobre nuestra soberanía.

La libertad que disfrutamos es ciertamente aquella libertad de que habla Lamennais, que se enlaga en las esquinas pero no se nos permite usar.

Hemos de estar así siempre? No. Nosotros, paratiadidos de nuestro poder, de nuestra importancia en los asuntos públicos, podemos poner coto a tanta infamia organizándonos unidos como un solo hombre, pidiendo el más exacto cumplimiento de las leyes, oponiendo al mismo tiempo una resistencia pasiva a los caprichos dictatoriales de los hombres de la restauración; y ya que no podemos hacer oír nuestras quejas en el Congreso, eligiendo verdaderos y genuinos representantes de nuestra clase, abstengámonos de votar por nuestros enemigos, observemos el retraimiento más absoluto, al par que apoyando a los partidos republicanos más afines con nuestras ideas y necesidades, preparemos el advenimiento de una República esencialmente democrática y radical que nos saque de la situación de esclavos para transformarnos en hombres libres e instruidos.

Apártémonos con repugnancia de esa legalidad que inficiona la atmósfera social, y contéplanos en actitud de digna protesta la lucha bestial, el pugilato vergonzoso de los ilustres varones que aspiran a la gobernación del país aplaudiendo medios reprobados y miserables, destrozándose mutuamente al par que descubriendo sus malas artes y perversas intenciones. Adoptemos todos el retraimiento por sistema mientras la ley no se cumple en toda su pureza; que nuestra actitud imponga ligeros e intimidar a los fariseos poderosos, que temerosos del castigo popular dejarán fracaso el paso al reinado de la equidad y de la justicia.

Ignacio Rodríguez Abarrátogu.
Roquetas (Almería) 28 Febrero 1898.

FILIPINAS
(TELEGRAMA OFICIAL)
Manila 18.—Fuerzas mandadas por tierra con general Momet deben estar próximas Bolinao y recomponen línea telegráfica Zamboanga.

Resto Archipiélago sin novedad. Juzgo hecho Belmeze aislado insurrección pasada, por no haber tomado parte jefes de ella, ni tener otras armas que las pocas sorprendidas.—Primo de Rivera.

Nuevos detalles ha recibido el Gobierno acerca de la rebelión en la provincia de Zamboanga.

VALENCIA
POR TELÉGRAFO
(DE NUESTRO SERVICIO)
Las «Fallas».

Valencia 18 (4 49 tarde).—La ciudad está animadísima, habiéndose situado varias «Fallas» en los puntos más céntricos, y recorriendo varias músicas las calles de la población.

Casi todas las «Fallas» aluden a la cuestión electoral y colonial, pero no de manera franca, por haberle prohibido las autoridades.

bales y de la conducta del cabo del destacamento de Bolinao. Al referirse a este último, el general Primo de Rivera dice que el cabo, y con él los once hombres que componían el destacamento, se defendieron sin abandonar por un momento su puesto. Agrega el señor marqués de Estella que la columna que acudió en auxilio del mismo, y que logró ponerlo a salvo, hizo a los rebeldes 48 muertos; desprendiéndose de la redacción del cablegrama que el enemigo debió atacar al destacamento y asimismo a las fuerzas que formaban la columna. El enemigo, á juzgar por el cablegrama que nos referimos, ha sido escarmentado terriblemente, habiéndose fusilado en la provincia de Zamboanga a varios caudillos. La comunicación telegráfica no ha quedado todavía restablecida, y sólo la hoy de Manila á San Fernando, desde cuya capital hasta Bolinao se conduce el servicio en vapores. Algunas palabras de este cablegrama vienen algo dudosas, y de aquí que se haya pedido una aclaración al general Primo de Rivera.

en Cuba se vean tan desatendidas, que sufren apuros por la falta de puntualidad en el pago de las asignaciones que les dejaron sus respectivos esposos al partir para la isla. Según dice La Voz de Galicia, aún no se ha pagado á las citadas señoras la mensualidad de Enero. El Casino republicano de Valladolid ha destinado mil pesetas á la suscripción iniciada en dicha capital á favor de las clases necesitadas. Con objeto de arbitrar recursos para aliviar la crisis obrera, se ha constituido en Palma de Mallorca una Junta compuesta de las autoridades y personas más significadas de dicha población, acordándose desde luego fundar una tienda anexo y establecer cocinas económicas. Ha llegado á Segorbe el primer tren de la vía férrea tan deseada por aquella región, conduciendo obreros y material para continuarla hasta Teruel. La alegría del vecindario al ver satisfechas sus aspiraciones ha sido grande. Notables y dignas de alabanza son las mejoras introducidas en el popular Madrid Cómico, el más literario de los semanarios ilustrados y que desde ahora puede competir en su parte material con todos sus similares. El número que tenemos á la vista, correspondiente á esta semana, tirado en colores en excelente papel, es realmente artístico, con una hermosa portada original del afamado pintor Sr. Garnelo, y otros grabados reproducción de dibujos de Gil y Rog, Pabissa, Moya, Cilla, Navarrete, Villar, Xauradó, etc., como por su t xto, debido á las plumas de Clarín, Taboada, Carlos Luis de Cuenca, Herrero, Martiánez Ruiz, Carretero, Ochoa, Gómez Carrillo y Lorenzo; tiene además caricaturas de Guimerá y Herrero, magníficos retratos de la señorita Escalona y del eminente crítico Valbuena; materiales, en fin, para todos los gustos. Un número, en suma, realmente notable.

fictio con los Estados Unidos, dice que tal creencia ha fortalecido el ánimo de los rebeldes y que muchas presentaciones de cabecillas que se habían anunciado no se confirmaron por dicha causa. El general Blanco entiende que el mejor auxiliar de la paz será el llevar á todas partes el convencimiento de que España, fuerte en su derecho, no pierde la serenidad, esperando confiada el desarrollo de los sucesos y creyendo que éstos no darán lugar á un conflicto internacional. Sin duda estas palabras del general marqués de Peña Plata originaron la creencia de que á instancias suyas habiase ordenado la suspensión de la salida de la escuadrilla de detroyeros fundada en Canarias. Pero dicha suspensión no debe ser exacta por cuanto los Sres. Sagasta, Gullón y Bermejo declararon que en cuanto se aprovisione la escuadrilla y descanen sus tripulaciones se hará á la mar con rumbo á las Antillas. Respecto á los Estados Unidos debe haber recibido el Gobierno impresiones desagradables como las de los pasados días. En el ministerio de Estado negaron que se hubiese enviado al gabinete de Washington una nota pidiendo que sea retirada de Cayo Hueso la escuadra norteamericana. Pero en cambio afirmaban que nuestro representante en aquella capital había hecho acerca del particular algunas indicaciones á Mr. Sherman. Resultado de tales indicaciones parece ser el hecho de que se hayan separado de aquella escuadra dos acorazados. Pero como no se mueve la voluntad de los yankees sin causa poderosa, acaso veamos mucho tiempo á la escuadrilla de detroyeros, á que hacemos antes referencia, fondeada en Canarias... por temor al equinoccio. El Consejo del Banco. Ayer se reunió el Consejo del Banco, pero no para tratar de situar fondos en Londres y París, como le había pedido el Gobierno, sino para asuntos de interés general, y entre otros, el que se refiere al cupón próximo á cortarse. Visitas al presidente. Ayer conferenciaron con el presidente del Consejo en su despacho particular, y acerca de asuntos electorales, el Sr. Montero Ríos y el alcalde de Madrid, señor conde de Romanos; y en su despacho oficial, el general Hidalgo, director de Carabineros, y el Sr. Gutiérrez Sobral, agregado que ha sido en la legación de España en los Estados Unidos. También visitaron al jefe del Gobierno el señor ministro de Estado y el marqués de Comillas. El general Segura. En el ministerio de la Guerra estuvo largo rato el general Segura conferenciando con el general Correa. Dícese que se trata de confiar al primero un mando militar correspondiente á su categoría. La industria siderúrgica de Bilbao. Una comisión bilbaína, presidida por el Sr. Alzola, visitó ayer tarde al señor ministro de Estado con objeto de hablarle en favor de la industria siderúrgica de la Península cuando se discuta el tratado de comercio con los Estados Unidos. El señor ministro de Estado prometió interesarse por la industria nacional, y la comisión visitó después con el mismo objeto al señor ministro de Hacienda. Previsiones ridículas. El Gobierno ha adoptado el criterio de impedir la circulación de despachos que se relacionen con el movimiento de tropas, de buques, de aprestos y rumores; y á tal punto se lleva este rigor, que anoche fué interrumpida cinco veces la comunicación telefónica que un periodista tenía con su periódico. Parece, además, que hoy se celebre una especie de Consejo para tratar la mejor manera de entenderse con los directores de pe-

riódicos, á fin de que se abstengan de publicar noticias análogas. He aquí lo único que se le ocurre al Gobierno para salvar á la patria. Le de Bolinao. Anoche se recibió en el ministerio de la Guerra un telegrama oficial de Manila explicando el suceso de Bolinao. Afirma el general Primo de Rivera que el cabo tuvo noticia del ataque de los insurrectos á la población de Bolinao, y reuniendo un pequeño destacamento acudió á defender la estación del cable, siendo su mérito principal el haber logrado entretener á los rebeldes hasta la llegada de refuerzos. Estos persiguieron á los tulisanes, cuyo móvil había sido el robo, puesto que los nuestros les hicieron cuatro prisioneros y se apoderaron de 10.000 duros que los tulisanes habían robado. Los cuatro prisioneros serán pasados por las armas. Nosotros tuvimos tres muertos. "CORNOLOGÍA," EL NUEVO CARTEL. ¡Adiós, Bartolo!—La nueva empresa.—El primer abono.—Faltas que se notan.—Por qué no toren Mazzantini y Reverte.—El ganado.—Una alternativa.—¡Allá veremos! Ya se ha impreso y hoy comenzará á circular el nuevo cartel para el nuevo abono de la nueva empresa de la plaza de toros de Madrid. Bartolo, el incommensurable Bartolo, el nunca bien ponderado Bartolo, cesa ya en el usufructo del momio que para él fué la plaza de Madrid durante los seis años que la explotó, y bien á pesar suyo entrega la llave después de haberse medido en el bolsillo una brutalidad de miles de duros. Háganle buen provecho al afortunado mortal, y todo el mal que los desamamos á los sucesores es que se compriman en el bolsillo el doble de lo que Bartolo se ha enriquecido. Viene la nueva empresa, al decir de los que dicen estar en el secreto, con esas modestas pretensiones; pero quiere hacerlo en buena lid... haciendo que se lidién buenos toros que es lo contrario que nos hizo su antecesor. La nueva empresa Balbontin-Charlo ofrece al respetable un cartel que en parte no tiene desperdicio: Guerrita, Lagartijillo, Minuto, Fuentes, Bombita y Conejito para el primer abono; teniendo de éstos escritura cerrada Guerra, Bomba y Fuentes. Desde luego se advierten en este cartel dos faltas notables. No figuran ni Mazzantini ni Reverte, lo cual es de extrañar viendo que está escriturado el resto de los mejores toreros que ahora meten ruido, y que están anunciadas las mejores ganaderías que hoy existen. A fuerza de preguntar hemos logrado saber por gentes que saben lo que se traen entre manos (aurina ó taurofóbia hablando el origen de esta doble lapsus). D. Luis no figura porque al irle á hacer proposiciones impuso como condición precisa para figurar en el cartel que las carnes le fueran dadas á un protigido suyo. Esta imposición no podían aceptarla los nuevos empresarios, entre otras razones porque ese servicio le estaba ya confiado al señor Niembro, que ya venía desampañándole en anteriores temporadas. D. Luis mostrase inflexible; ó las carnes para su amigo, ó no toreaba en Madrid. Y, en efecto, no toreó. Cuanto á Reverte; exigía 6.000 pesetas, y como Guerra, Bombita y demás toreros contratados lo han sido en iguales condiciones que estaban con la anterior empresa, no podían hacer una excepción en favor de nadie. Solo advirtieron así; pero Antonio insistió y al fin la empresa le daba 5.500 pesetas, pero no contrayendo con él compromiso de escritura cerrada. Reverte tampoco quiso acceder, conformándose si con los 22.000 reales, pero á condición de que fuese cerrada la escritura. He aquí por qué tampoco figura en el cartel el niño de Alcalá del Río. Para suplir estas dos deficiencias la nueva empresa ha procurado presentar ganado superior, y así anuncia como novedad los toros de Cámaro, que hace cinco años no se toreaban en Madrid; de Halcón, desconocidos por nuestro público; de Muruve y de Pablo Romero, tres años hace no lidiados aquí, y los famosísimos de Sallito, que sólo los vemos en algunas corridas de Beneficencia, de cuya ga-

nadería tienen contratadas cuatro corridas, ó sea más que de ninguna de las otras ganaderías. Para fin de temporada la empresa ofrece una novedad: la alternativa de Demingua, que tanto gusto ha dado á los señores aficionados en novilladas anteriores. En fin, que tanto en personal como en ganado, el nuevo cartel tiene grandes atractivos. ¿Responderá á la fección? Creemos que sí; pero... allá veremos, y... ¡Dios sobre todo!

Fiesta nacional

Plaza de Toros.—El domingo de Pascua, 10 de Abril, se inaugurarán las corridas de la próxima temporada; verificándose al día siguiente la primera de abono. Los espadas contratados para la próxima temporada son: Rafael Guerra (Guerrita), Antonio Moreno (Lagartijillo), Enrique Vargas (Minuto), Antonio Fuentes, Emilio Torres (Bombita) y Antonio de Dios (Conejito). Guerrita toreará por lo menos en tres de las seis corridas que constituyen el abono. Los toros que se lidiarán, y el número de corridas contratadas con cada ganadero, son los siguientes: Cámaro (D. José Manuel de la), de Sevilla, dos; González Nandín (D. Juan), de ídem, una; Halcón (D. Antonio), de ídem, una; Heróndez (D. Esteban), de Madrid, una; Martín (don Anastasio), de Sevilla, tres; Martínez (Herederos de D. Vicente), de Colmenar, una; Moreno Santamaría (D. José), de Sevilla, una; Muruve (D. Joaquín), de ídem, dos; Núñez de Prado (hoy de D. José Antonio Adalid), de ídem, dos; Pablo Romero (D. Felipe de), de ídem, una; Pérez de la Concha (D. Joaquín), de ídem, dos; Sallito (Excmo. señor marquesa viuda del), de ídem, cuatro; Veragua (Excmo. señor duque de), de Madrid, tres. Los señores que estuvieron abonados á las seis últimas corridas del año anterior, así como á las tres de este año, y quieran abonarse por las seis primeras de esta temporada, pueden concurrir, llevando precisamente el documento de abono, al despacho de la empresa, situado en la calle de Sevilla, en los días y horas que á continuación se expresan, advirtiendo que, pasados éstos, no tendrán derecho á sus localidades, disponiendo la empresa libremente de ellas. Si algún señor abonado hubiese perdido el documento de abono, se servirá avisarlo oportunamente, é identificada su persona se le entregará uno nuevo el jueves 31, de tres de la tarde al anochecer. Lunes 28 de Marzo.—De nueve de la mañana á una de la tarde, y de dos y media al anochecer: palcos, andanadas, delanteras, tabloncillos y balconillos de grada. Martes 29 de idem.—A las mismas horas: barreras, contrabarreras, delanteras y tabloncillos de tendido. Miércoles 30 de idem.—A las mismas horas: filas de tendido, balconillos, sobrepuestas de ídem y meseta de toril. Jueves 31 de idem.—A las mismas horas: filas 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª de grada. Viernes 1 y Sábado 2 de Abril.—A las mismas horas: nuevos abonos de las localidades sobrantes. En la corrida extraordinaria matarán los diestros Guerrita, Fuentes y Bombita.

TEATROS Y CIRCOS

Teatro y Jardín del Buen Retiro.—Hoy, festividad de San José, se verificará, de tres á seis de la tarde, una gran carrera de desafío contra la afamada amazona rusa Miss Majestoff, que correrá con cinco caballos, y el célebre ciclista Sr. Martí, cruzándose entre ambas partes la apuesta de 10.000 pesetas. La duración de la carrera será de tres horas, comenzando á las tres en punto de la tarde. La entrada costará una peseta.

EL DÍA DE HOY

Table with columns: SABADO, 19, MARZO, DIAS DESDE 1.º DE AÑO, 78, DIAS HASTA FIN DE AÑO, 287. Includes text: Cuarto menguante. El día dura 14 horas y 1 minutos. SANTO DE HOY.—San José.

NOTICIAS

Nuestro querido íntimo amigo y compañero el director de La Unión Democrática, de Alicante, D. Rafael Savila, pasa en estos momentos por el más terrible de los trances. Su anciana y virtuosa madre ha fallecido en aquella ciudad. Sabe el Sr. Savila el cariño que se le tiene en esta casa, y no ignora, por consiguiente, que de todo corazón le desear los redactores de EL PROGRESO resignación para sobrellevar tan duro golpe.

En el teatro de Variedades se pondrá esta noche en escena las comedias El vergonzoso en palacio y Sullivan.

La función ha sido organizada con un fin benéfico.

Ayer tarde celebró sesión la Diputación provincial, bajo la presidencia del Sr. España. Quedó sobre la mesa el dictamen que proponía el nombramiento del médico de la comisión mixta de quintas.

Según tenemos entendido, sobre este asunto ha habido una protesta.

Aprobados los restantes de la orden del día, el nuevo visitador del Hospital General, señor Romaro, dió cuenta del mal estado en que ha encontrado dicho establecimiento, é hizo algunas denuncias relativas al personal del mismo.

La sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento fué breve y de escaso interés. Como final se tomó en consideración una proposición del Sr. Martínez Contreras para que se abra información para depurar el origen y causas de la protesta iniciada por los industriales de las afueras el día 8 del actual, hasta dejar definitivas las responsabilidades que por dichos actos puedan corresponder.

Un horroroso incendio ha destruido en Llanes una fábrica de alambre, hilado y tejido. Las pérdidas han sido de gran consideración.

En Chinchilla (Alicante) reina gran indignación contra las autoridades locales, que consienten la asistencia de los niños á una escuela que se halla en imminente ruina.

La feria de ganados de Miranda de Ebro ha estado muy animada, rigiendo buenas cotizaciones.

Sólo para Navarra y Aragón se han sacado más de 200 mulas, pagándose á elevados precios.

Es causa de general disgusto en Lugo el hecho de que las señoras esposas de militares

EL DÍA POLÍTICO

El día de ayer.

Ayer continuaron en alza los optimismos, contribuyendo á ello las noticias que tanto de Cuba y Filipinas como de los Estados Unidos hicieron circular los amigos del Gobierno.

En sección aparte podrán examinar los lectores la información oficial de Filipinas, según la cual lo allí ocurrido recientemente carece de importancia, ó cuando menos no se la quiere conceder el general Primo de Rivera.

Informes particulares recibidos ayer en Madrid describen la situación del Archipiélago con bastantes pesimismo, creyendo próximo un nuevo levantamiento general; mas el Gobierno acepta como bueno el juicio de Primo de Rivera, por serle más cómodo y fiar al mismo tiempo en las reformas que Moret elabora.

Más vale así; pero nos parece que en los centros oficiales deben poseerse referencias que se distancian no poco de lo que dice Primo de Rivera.

Además se ha dicho que recientemente ha recibido una familia residente en Madrid un despacho de Manila diciendo que la situación se había agravado, y aconsejándola suspenderse por ahora el embarque para aquel Archipiélago.

Las noticias de Cuba á que hacen referencia los ministeriales recibidas ayer el Gobierno por correo.

Los ministros autonomistas hacen por carta grandes elogios del general Blanco. Dicen que los prestigios de éste son tan grandes, tantas las simpatías que se ha captado, que su influencia personal supera en mucho á la del Gabinete autonómico.

Más hace Blanco por la paz que todos nosotros juntos—parece que ha dicho uno de los más significados individuos del Gobierno insular.

Por su parte, el gobernador general de la isla al ocuparse de la perspectiva de un con-

visto, y el estado en que te hallas al presente, y sobre todo dinos si estás contenta.

Al punto se arrojó la reina Gulaña á los pies de la reina su madre, y al levantarse después de haberle besado la mano, le dijo: —Señora, confieso que cometí una grande falta, y que sólo á vuestra bondad soy deudora del perdón que tenéis á bien concederme. Lo que tengo que desiros, para obedeceros, os haré conocer que muchas veces es inútil la repugnancia que se tiene á ciertas cosas. Yo he experimentado por mí misma que aquello á que mi voluntad mostraba más mi oposición es cabalmente á lo que me ha conducido mi destino, á pesar mío.

Eatonce contó todo lo que le había sucedido desde que el despecho le había inducido á elevarse del fondo del mar para salir á tierra.

Luego que hubo acabado, manifestando que por fin había sido vendida al rey de Persia, en cuya casa se hallaba:

—Hermana mía—le dijo el rey su hermano—, has hecho muy mal en haber sufrido tantas indignidades, y sólo puedes quejarte de tí misma. En tu mano tenías el medio de librarte de ellas, y extraño mucho tu paciencia en haber permanecido tanto tiempo en la esclavitud; decidete á venir con nosotros al reino que he conquistado del fiero enemigo que se había apoderado de él.

Pusieron en gran conflicto estas palabras al rey de Persia, que las oyó desde el gabinete en que estaba.

—¡Ah!—dijo para sí—, estoy perdido y es segura mi muerte si mi reina, si mi Gulaña da oídos á un consejo tan pernicioso! ¡Ya no puedo vivir sin ella, y me van á privar de su compañía!

No tardó mucho tiempo en desvanecerle este temor la reina Gulaña.

—Hermano mío—le dijo sonriéndose—, lo que acabo de oír me hace conocer mejor que nunca cuán sincero es el afecto que me profesas. No pude soportar en otro tiempo el consejo que me dabas de que me casase con un príncipe de la tierra, y hoy me falta poco para encolerizarme contra tí por que me das de que áje el empeño que he contraído con el príncipe más poderoso y afamado de todos los príncipes.

No hablo del empeño de una esclava por con su amo; fácil nos sería el devolverle las diez mil monedas de oro que le he costado; hablo del de una mujer con respecto á su marido y de una mujer que no tiene el más

pesar de ser esclava, como acabo de decir á vuestra majestad, un rey no puede dominar la voluntad. Como vuestra majestad habla, sin embargo, de una esclava capaz de agrada á un monarca y hacerse amar de él, si la esclava es de una clase inferior que no tenga proporción alguna, no se me hace duro creer que pueda creerse feliz en su desgracia.

¡Qué felicidad, empero! No dejaré de mirarse como una esclava arrancada de los brazos de sus padres, y acaso de un amante que no cesará de amar toda su vida. Pero si esta misma esclava no cede en nada al rey que la ha adquirido, juzgue vuestra majestad del dolor de su suerte, de su miseria, de su aflicción, de su dolor y de cuanto pueda ser capaz.

Calló al amanecer Scheherazada, y á la noche siguiente prosiguió así de este modo:

NOCHE CCLXX

—Admirado el rey de Persia de este discurso: —Pero qué, señora—replicó—, ¿será posible, como lo da á entender, que seis de sangre real? Hacedme el favor de iluminarme acerca de esto, y no aumentéis más mi impaciencia. Decidme quiénes son los felices padres que han producido tan grande prodigio de hermosura, quiénes son vuestros hermanos, vuestras hermanas, vuestros parientes, y sobre todo cómo os llamáis.

—Señor—dijo entonces la hermosa esclava—, mi nombre es Gulaña; mi padre, que es ya muerto, era uno de los más poderosos reyes del mar; y al morir dejó el reino á un hermano que tengo llamado Saleh, y á la reina mi madre, que es también princesa, hija de otro rey del mar muy poderoso.

Vivíamos tranquilamente en nuestro reino y en una profunda paz, cuando un enemigo envidioso de nuestra dicha invadió nuestros Estados con un poderoso ejército, penetró hasta nuestra capital, se apoderó de ella y nos nos dió más tiempo que para salvarnos en un sitio impenetrable é inaccesible con unos cuantos oficiales fieles que no nos abandonaron.

En aquel retiro no descuídó mi hermano en pensar en los medios de repeler al injusto poseedor de nuestros Estados, y en este intervalo me cogió un día á solas.

—Hermana mía—me dijo—, siempre son

muy inciertos los acontecimientos hasta de las menores empresas; yo puedo sucumbir en la que medito para reconquistar mis Estados, y sentiría mucho menos mi desgracia que la que pudiese sobrevenirte. Para prevenirla y preservarte de ella, desearía mucho verte antes casada; pero según el mal estado en que se hallan nuestros negocios, no veo medio de que puedas hacerlo con ningún príncipe del mar; y por lo mismo quisiera que pudieses resolverte á entrar en mis ideas y te casases con un príncipe de la tierra; estoy pronto á emplear para ello cuanto esté de mi parte.

En vista de tu peregrina hermosura, estoy seguro que no habrá uno, por poderoso que sea, que no se dé por satisfecho de partir contigo su corona.

Este discurso de mi hermano me llenó de cólera contra él.

—Hermano mío—le dije—, por parte de padre y de madre, desciendo como tú de reyes y reinas del mar, sin ninguna alianza con los reyes de la tierra. No pretendo hacer un casamiento inferior al suyo, y lo juré así desde que tuve bastante conocimiento para percibir la nobleza y antigüedad de nuestra casa. El estado á que nos vemos reducidos no me obligará á mudar de resolución; y si has de perecer en la ejecución de tu designio, estoy pronta á perecer contigo, antes que seguir un consejo que no esperaba de tu parte.

Encomendado mi hermano con aquel casamiento que no me convenía, á mi modo de entender, procuré hacerme presente que había reyes de la tierra que no cedían á los del mar, lo que excitó en mí una cólera y un furor contra él que me atrajeron algunas sequedades de su parte, las que me llegaron muy á lo vivo; y así es que quedé tan poco satisfecho de mí como yo lo estaba de él.

En el despecho en que me hallaba me arrojé al fondo del mar y fui á aborbar en la isla de la Luna.

No obstante el amargo descontento que me había obligado á refugiarme en aquella isla, no dejaba de vivir en ella bastante contenta, retirándome á los sitios más apartados, donde estaba con alguna comodidad.

Mis precauciones, empero, no impidieron que me sorprendiese durmiendo y me llevase á su casa un hombre de alguna distinción, acompañado de sus criados.

Me manifestó mucho amor, y no omitió

EL PROGRESO DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Table with subscription rates: Madrid: Un mes... 1.50; Provincias, Portugal, Gibraltor y Marruecos... 2.00; Antillas españolas... 2.50; Demás países... 3.00; España: 25 números... 75.

Administrador DON JOSÉ DE PALMA OFICINAS 51-MONTERA-51 TELEFONO 435. APARTADO 126

VIDA MILITAR

Servicio de la plaza. Parada: Zaragoza. Jefe de parada: Señor coronel de Zaragoza, D. Baldomero Ibáñez. Imaginaria: Señor coronel de Asturias, don Augusto Linares.

Excmo. Sr. D. Miguel Martínez de Camps. Visita de hospital: Lusitania, segundo capitán. Reconocimiento de provisiones: 14.º Montado, primer capitán. Vigilancia para la primera y segunda zorra a las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán de León.

BOLSA

Table of market quotations: FONDOS PÚBLICOS, BOLSAS DE BARCELONA, BOLSAS DE LONDRES, DECRETOS, CIELO Y TIERRA.

Bolsa de Barcelona. (TELEGRAMA DE LA CASA ARNÚS) Día 18.—Interior, 62-27.—Exterior, 76-20.—Amortizable, 73-25.—Cubas viejas, 88-50.—Nuevas, 74-75.—Filipinas, 92-00.—Colonial, 86-50.—Nortes, 22-40.—Pinarías, 18-15.—Orenses, 60-60.

Bolsa de París. (TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Día 17.—Exterior español, cierre: 55-75.—por 100 francés, 103-22. Día 17.—Apertura del exterior español, 55-25. 3 por 100 francés, 103-15, sin cupón.

Bolsa de Londres. (TELEGRAMA DE T. BENARD) Día 18 (3.29 tarde).—4 por 100 exterior, 54-81.—4 por 100 francés, 104-25.—5 por 100 italiano, 93-75.—4 por 100 turco, 21-50.—3 por 100 portugués, 19-92.—Robinson, 199.—5 por 100 brasileño, 60-80.—Randfontein, 40-00.—De Beers, 60-00.—Ferreira, 567-00.—Goldfields, 101-00.—Transvaal, C. L., 33-00.—Durban, R. D., 90-00.—4 por 100 argentino, 58-40.

DECRETOS. La regente firmó ayer los siguientes: De Ultramar.—Concediendo honores de jefe de Administración al alcalde presidente de Puerto Padre (Cuba).

CIELO Y TIERRA. El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Príncipe, 21) marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 6 sobre 0. A las doce de la tarde 15 sobre 0. A las cuatro de la tarde 13. La temperatura máxima a la sombra fué de 16. La mínima de 3 sobre 0. El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

CARTEL ANUNCIADOR

Funciones para hoy. Opera.—88 de abono.—A las ocho y media. Magneto. A las 8 1/2.—El sutil tramposo. El padre Juanico. A las 5.—Las bodas de Figaro.—El sutil tramposo. Principessa.—A las 8 1/2.—La corte de Napoleón. A las 4 1/2.—la misma. Zarcuela.—A las 8 1/2.—La buena sombra. La guardia amarilla.—La buena sombra.—El señor Joaquín. A las 4 1/2.—Los aparecidos.—El gaitero.—La guardia amarilla. Lara.—A las 8 1/2.—La marquesita.—La victoria del general.—El octavo no mentir.—Segundo y tercer acto. A las 4 1/2.—El octavo no mentir (tres actos).—Oratoria fin de siglo.—La marquesita. A las 5.—El santo de la leidra. Los rancheros.—La revoltosa.—El santo de la leidra. A las 4 1/2.—Los rancheros.—El Sopista mendrugo.—La banda de trompetas.—La revoltosa. Parich.—A las ocho y media.—166 de abono.—La Dolores. A las 4 1/2.—La tempestad. Uskali-Jai.—A las 3 1/2.—Gran partido.—Eloseguy Olasoaga, contra Eguita y Aytarain. Proyecciones luminosas.—Alcalá, 15, bajo.—Sesiones de 3 a 7 y de 8 1/2 a 12. Entrada, una peseta.—Los niños menores de diez años, 50 céntimos. MADRID.—IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

UTILÍSIMO A LAS MADRES. GLICEROFOSFATO DE CAL GRANULADA ESPINAR. Venta. Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1 Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL. Treinta y cuatro años de éxitos en la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, reñstridas y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Doctor BORRELL. Precio: 1,25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid, farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

INFALIBLES MEDICAMENTOS DEL DR. KOCH, DE MADRID. VERÉREO, SÍFILIS, IMPOTENCIA, MAL DE ORINA. ESTRECHECES DE LA URETRA É INFECCIÓN DE LA SANGRE. CURA SECRETA EN DOS DIAS PURGACIONES. CAPSULAS KOCH, 3 pesetas caja.—Llagas, chancros, erupciones, verrugas, POMA DA KOCH, 3 pesetas poma.—Mal de orina, estrecheces, catarros, irritación, ardor al orinar, etc., SALES KOCH, 7 pesetas frasco.—Impotencia, debilidad genital, esterilidad, TONICO KOCH, 9 pesetas.—Para depurar la sangre de toda clase de humores, DEPURATIVO KOCH, 10 pesetas caja.—Consulta gratis diaria de 10 a 4, y por carta los de fuera, dirigiéndose al GABINETE MÉDICO NORTEAMERICANO. ALCALÁ, 28, 1.º, MADRID (AL LADO DE LAS GALATRAVAS). Se envían estos medicamentos por correo certificados y perfectamente envueltos sin conocerse su contenido para mayor secreto, enviando su valor en sellos ó libranza al Dr. MATEOS, Alcalá, 23, 1.º, Madrid.—Asimismo, las contestaciones van en sobre blanco, cerrado, sin indicación alguna que indique su procedencia.—La medicación KOCH es la única que puede seguirse con perfecta seguridad de éxito y secreto. (Verdaderamente infalibles por aquellos que sean los casos.) AGENCIA DE NEGOCIOS S. ABELLAN Magdalena, 24 principal derecha. de 9 a 11 de la mañana. Se encarga de la tramitación de todas clases de expedientes administrativos, altas, bajas y cambios de nombre en la contribución, defensa de juicios administrativos por defraudación y cédulas personales, etc., etc.

Anuncios, reclamos y noticias DE ESPAÑA Y EXTRANJERO PARA NUESTRO PERIÓDICO. Diríjanse al administrador del mismo, D. JOSÉ DE PALMA Y RICO el cual tratará con especial consideración á los señores anunciantes, haciéndoles DESCUENTOS con relación á la importancia del anuncio. PRECIOS POR LINEAR. (Anuncios... 0,30 pesetas. Reclamos... 1,00. Medicinas... 1,50). Oficinas de EL PROGRESO: Montera, 51, principal. EL ESTABLECIMIENTO MEJOR SURTIDO EN ARMAS, PÓLVORAS Y OBJETOS DE CAZA Y PESCA ES EL DE MANUEL PARDO, ESPOZ Y MINA, 11 TELÉFONO 1132. CURACIÓN DE LA TISIS. El libro, tan aplaudido por las revistas profesionales, del doctor Lozano aporta á España procedimientos nuevos y sencillos que han curado multitud de tuberculosos.—Precio, tres pesetas.—Venta en las principales librerías, Pórtico de Apolo y casa del autor, Clável, 13. SOFÍA Planchadora Especialidad en ropa de señora. SERRANO, 50 SE NECESITAN zincógrafos, Esparteros, 6, 4.º VALDES.

medio alguno á fin de persuadirme á que le correspondiese. Cuando vió que no adelantaba con la dulzura, creyó conseguir mejor su intento con la fuerza; pero yo le hice arrepentirse de tal manera de su insolencia, que resolvió venderme y me vendió efectivamente al comerciante que me trajo y vendió á vuestra majestad. Este era un hombre prudente, suave y humano, y en el largo viaje que me ha obligado á hacer no me ha dado otra cosa que motivos de elogiarlo. —Por lo que toca á vuestra majestad—continuó la princesa Gulnara—, si no hubiese tenido conmigo todas las consideraciones de que le soy deudora; si no hubiese despedido sin vacilar todas sus mujeres, no lo disimulo, no hubiera permanecido con vuestra majestad, me hubiera arrojado al mar por esta ventana en que me encontré vuestra majestad la primera vez que me vió en esta habitación, y hubiera ido á buscar á mi hermano, mi madre y mis parientes. Permaneciera aún en este designio y lo hubiera ejecutado, si después de cierto tiempo hubiera perdido la esperanza de un embarazo. En el estado en que me encuentro, me guardaré muy bien de hacerlo. En efecto, por más que yo dijese á mi madre y á mi hermano, jamás querían creer que hubiese sido esclava de un rey como vuestra majestad, y jamás olvidarían una falta contra mi honor que habría cometido voluntariamente. Ahora, señor, sea un príncipe ó princesa lo que yo dé á luz, será una prenda que me obligará á no separarme jamás de vuestra majestad. Espero también que no me mirará ya como una esclava, sino como una princesa que no es indigna de su alianza. De este modo acabó de hacerse conocer la princesa Gulnara y de contar su historia al rey de Persia. —Mi encantadora, mi adorable princesa—exclamó entonces este monarca—, ¡qué maravillas acabo de oír! ¡Qué amplia materia se ofrece á mi curiosidad para hacer preguntas de cosas nunca oídas! Pero antes debo daros las debidas gracias por vuestra bondad y vuestra paciencia en experimentar la sinceridad y constancia de mi amor. Yo no creía poder amar más que os amaba; sin embargo, desde que sé que sois tan gran princesa, os amo mil veces más. ¡Pero qué digo, princesa! Señora, ya no lo sois; sois mi reina, y reina de Persia como yo soy el rey, y este título va á resonar bien pronto en todo mi reino. Después de mañana, señora, haré celebrar en mi capital regocijos públicos no vistos hasta ahora, que harán conocer así que sois mi mujer legítima. Esto se hubiera hecho mucho tiempo há si me hubiésteis sacado antes de mi error, pues que desde el momento en que os vi tuve la misma intención que hoy: la de amaros siempre y no amar á otra que á vos. Mientras llegue el caso que pueda yo satisfacerme plenamente y tributaros todos los obsequios debidos, os suplico, señora, me informéis muy particularmente de esos Estados y de esos pueblos de la mar que me son desconocidos. Bien había yo oído hablar de hombres marinos; pero siempre había tenido por cuentos y fábulas todo lo que me habían dicho sobre el particular. Nada es más cierto, sin embargo, según lo que vos me decís; y tengo en vuestra persona una prueba bien cierta de ello, puesto que vos sois de esa clase, y que habéis tenido á bien ser mi mujer, y eso con una ventaja de que no puede gloriarse ningún otro habitante de la tierra. Una cosa hay que me ofrezco mucha dificultad, y os suplico me lo aclaréis; no puedo comprender cómo podéis vivir, obrar ó moveros en el agua sin ahogaros. Entre nosotros no hay mas que ciertas personas que tienen el arte de permanecer bajo el agua; sin embargo, perecerían allí si no se retirasen al cabo de cierto tiempo, conforme la destreza y fuerzas de cada uno. Al llegar á este punto suspendió Scheherazada su relato al ver los primeros albos del día, y á la siguiente noche continuó de este modo: —Señor—respondió la reina Gulnara—, satisfacer con mucho gusto á vuestra majestad. Nosotros caminamos por el fondo del agua, lo mismo que se camina sobre la tierra, y respiramos en el agua como se respira en el aire. Así, en lugar de sofocarnos, como sofoca á los demás, contribuye á nuestra vida. Lo que hay de más particular es que no moja nuestra ropa, y cuando salimos á tierra no tenemos necesidad de secarla. Nuestro idioma ordinario es el mismo que aquel en que está concebido el escrito grabado sobre el sello del gran profeta Salomón, hijo de David. No debo olvidar el decirlos que el agua no nos impide tampoco el ver en el mar: tenemos allí los ojos abiertos sin padecer ninguna incomodidad. Como los tenemos muy perspicaces, no dejamos de ver en el mar, á pesar de su profundidad, tan claro como se ve en la tierra. Lo mismo sucede por la noche; la luna nos alumbraba, y no se nos ocultan los planetas y las estrellas. He hablado ya de nuestros reinos; como el mar es mucho más espacioso que la tierra, los hay allí en mucho más número y mucho más crecidos. Están divididos en provincias, y en cada provincia hay muchas ciudades muy populosas. Hay, en fin, una infinidad de naciones de diferentes usos y costumbres que las de la tierra. Los palacios de los reyes y de los príncipes son suntuosos y magníficos; los hay de diferentes colores: de cristal de roca, de que el mar abunda; de nácar, de perla, de coral y de otros materiales más preciosos. El oro, la plata y toda clase de piedras preciosas se hallan allí en más abundancia que en la tierra. Nada digo de las perlas; á las más gruesas que se ven en la tierra no se les hacen aprecio alguno en nuestro país; sólo las más miserables aldeas se adornan con ellas. Como tenemos una maravillosa é increíble agilidad para transportarnos adonde queremos en un momento, no tenemos necesidad ni de carruajes ni de cabalgaduras. No hay, sin embargo, un rey que no tenga sus cuadras y puestos de caballos marinos; pero por lo regular no se hace uso de ellos sino en las diversiones, fiestas y regocijos públicos. Los unos, después de haberlos ejercitado bien se complacen en montarlos y ostentar su destreza en las carreras. Otros les hacen tirar de carros de nácar, de perla, adornados de toda clase de conchas de los más vivos colores. Estos carros son descubiertos, con un trono, en que se sientan los reyes cuando se dan á ver á sus vasallos. Son muy diestros en conducirlos ellos mismos y no necesitan cocheros. Paso en silencio mil particularidades muy curiosas, tocante á los países marinos—